舊約的約瑟

約瑟作夢

約瑟是雅各年老時所生的第十一個兒子

「以色列原來愛約瑟過於愛他的眾子，因為約瑟是他年老生的；他給約瑟作了一件彩衣。」(創37:3)

約瑟被賣為奴

約瑟17歲那年，他的彩衣以及那兩個夢，引起哥哥們的殺機。

「我們不如將他賣給以實瑪利人，不可下手害他；因為他是我們的兄弟，我們的骨肉。眾弟兄就聽從了他。」(創37:27)

雅各為了約瑟悲傷20年，當年他用了2個小時騙了長子名份而得祝福，而今被自己兒子瞞騙了20年。

約瑟被賣至埃及，一無所有，一無所靠，遠離了父親，唯一倚靠是耶和華。

好人多磨

「約瑟住在他主人埃及人的家中，耶和華與他同在，他就百事順利。」(創39:2)

波提乏妻色誘約瑟:

「這事以後，約瑟主人的妻以目送情給約瑟，說：你與我同寢吧！約瑟不從，對他主人的妻說：看哪，一切家務，我主人都不知道；他把所有的都交在我手裡。在這家裡沒有比我大的；並且他沒有留下一樣不交給我，只留下了你，因為你是他的妻子。我怎能作這大惡，得罪神呢﹖後來他天天和約瑟說，約瑟卻不聽從他，不與他同寢，也不和他在一處。有一天，約瑟進屋裡去辦事，家中人沒有一個在那屋裡，婦人就拉住他的衣裳，說：你與我同寢吧！約瑟把衣裳丟在婦人手裡，跑到外邊去了。婦人看見約瑟把衣裳丟在他手裡跑出去了，就叫了家裡的人來，對他們說：你們看！他帶了一個希伯來人進入我們家裡，要戲弄我們。他到我這裡來，要與我同寢，我就大聲喊叫。他聽見我放聲喊起來，就把衣裳丟在我這裡，跑到外邊去了。」(創39:7~15) 
主人之妻誘惑使他面臨人生的兩刀論(DILEMMA)上承主母，於禮不合，如不答應，則斧鉞加身生命不保。

解夢的人

監獄本是沒有愛與同情的地方，但約瑟充滿了同情心關心別人，因而才有機會為酒政，膳長解夢。
「但耶和華與約瑟同在，向他施恩，使他在司獄的眼前蒙恩。凡在約瑟手下的事，司獄一概不察，因為耶和華與約瑟同在；耶和華使他所作的盡都順利。」(創39:21，23)
「酒政卻不記念約瑟，竟忘了他。」(創40:23)

約瑟為法老解夢(創14:17~40)
約瑟被高舉
「法老對臣僕說：像這樣的人，有神的靈在他裡頭，我們豈能找得著呢﹖法老對約瑟說：神既將這事都指示你，可見沒有人像你這樣有聰明有智慧。你可以掌管我的家；我的民都必聽從你的話。惟獨在寶座上我比你大。法老又對約瑟說：我派你治理埃及全地。」(創41:38~41)

「約瑟給長子起名叫瑪拿西【就是使之忘了的意思】，因為他說：神使我忘了一切的困苦和我父的全家。他給次子起名叫以法蓮【就是使之昌盛的意思】，因為他說：神使我在受苦的地方昌盛。」(創41:51~52)
約瑟雖然高升，位居要津，權大勢廣，但他的道德與本性卻沒有動搖，這是非常不容易的，因為互忽然來的財富和權勢常會使人驕傲而跌倒。許多時候苦難會使人親近上帝並倚靠祂，而平安穩妥卻使人忘記上帝。
從約瑟給他二個兒子命名上，我們看到約瑟對上帝的敬畏與感恩。他明白只有上帝使他能忘記13年的刻骨銘心的痛苦，也唯有上帝使他在受苦的地方昌盛。
約瑟的眼淚

「約瑟愛弟之情發動，就急忙尋找可哭之地，進入自己的屋裡，哭了一場。」(創43:30)

與兄弟相認的過程中，我們可以四次看見約瑟痛哭

「約瑟轉身退去，哭了一場，又回來對他們說話，就從他們中間挑出西緬來，在他們眼前把他捆綁。」(創42:24)
「他就放聲大哭，埃及人和法老家中的人都聽見了。」(創45:2)
「他又與眾弟兄親嘴，抱著他們哭，隨後他弟兄就和他說話。」(創45:15)
饒恕的人

「現在，不要因為把我賣到這裡自憂自恨。這是神差我在你們以先來，為要保全生命。現在這地的饑荒已經二年了，還有五年不能耕種，不能收成。神差我在你們以先來，為要給你們存留餘種在世上，又要大施拯救，保全你們的生命。這樣看來，差我到這裡來的不是你們，乃是神。他又使我如法老的父，作他全家的主，並埃及全地的宰相。」(創45:5~8)
「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。」(羅8:28)
創世記45章1~45節，讓我們看到何等感人的一幕。約瑟選擇饒恕，也是愛的最高表現。

約瑟安慰眾兄弟

「約瑟對他們說：不要害怕，我豈能代替神呢﹖從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。

現在你們不要害怕，我必養活你們和你們的婦人孩子。於是約瑟用親愛的話安慰他們。」(創50:19~21)
「所以神領百姓繞道而行，走紅海曠野的路。以色列人出埃及地，都帶著兵器上去。摩西把約瑟的骸骨一同帶去；因為約瑟曾叫以色列人嚴嚴地起誓，對他們說：神必眷顧你們，你們要把我的骸骨從這裡一同帶上去。」(出13:18，19)

「約瑟因著信，臨終的時候，提到以色列族將來要出埃及，並為自己的骸骨留下遺命。」(希11:22)
我們在約瑟的身上，看見他慈悲的天性，約瑟最後信心的行動要將他的骸骨運回上帝所應許他們的為業的迦南地去。四百年後，摩西完成他的遺志。
