柑縣台灣基督長老教會

主日禮拜講道綱要

主後2005年2月6日

戴正毅牧師主理 講題:『更新合一，廣傳福音』

經節:
馬太福音13:1~9
要旨:

(序) 今年咱教會標竿主題:「更新 合一，廣傳 福音」

即信徒當個人更新、教會合一，對外廣傳、團隊而傳。
(一) 更新:「生命」的變化改新(Transform)—「質化」的好地。


(1)
將「路旁地」(沒鬆土)的心靈變新為「有耕」的生


命。


(2)有受教的心靈、常常竭力變新生命—「向主的生命」
(二)
合一: 「深耕」生命的變新--「深化」的好地。


(1)
將「石塥地」--心靈深處的罪惡(軟弱)、自我(顧己)



的石除掉，變新為「顧及全體」的生命。

(2) 是釘根在基督和教會，是團契合一「成熟的生命」
(三)
廣傳: 「廣耕」生命的變新--「廣化」的好地。


(1)
將顧內(咱)變新為大家為「對外」宣道，與其他教



會共同，拓展上帝國度。
(2) 除去看人的有限和順趁環境現況，有主得勝的生


命，突破自身和現況，活出「能力的生命」。

(四)
福音:
「使用」變新向主質化、深化、廣化的生命--「結

實的生命」教會咱大家以團隊的關懷和事奉來宣傳福音、

成長結果，滿主心意、榮耀上帝。
大齋節期
在教會的年曆中，復活節主日往前推四十日（主日不算在內）的星期三（今年是2 月9日）我們稱之為Ash Wednesday「聖灰禮拜三」或「撒灰節」，從這日開始到復活節主日前，我們稱為「大齋節期」Lent（中譯又作「預苦期」或「四旬期」）。 

這四十日是配合紀念耶穌在曠野四十晝夜面對試探的事蹟，所以傳統上這是個嚴肅的節期，教會鼓勵信徒在這段時間安排，禁食、默想、自省等靈修的活動。教會通常在聖灰禮拜三也就是大齋節的首日，開始換上了象徵「懺悔」、「警醒」及「禁戒」等意義的紫色作為佈置。聖灰禮拜三這日，有撒灰的儀式，代表了披麻蒙灰的心情。這段節期中懺悔之象徵意義極其明顯。 

大齋節期Lent來自央格魯撒克遜古語Lencten是春天的意思；這節期是一段預備的時期，讓我們預備復活節的慶典。自古以來基督徒在這段時期，從事祈禱、禁食或﹙齋戒﹚、洗禮前的預備，如反省、懺悔等宗教的行動。這些行動顯示出當時的信徒對信仰的認真，不願讓信仰僵化。 
大齋節期大約歷經五至六個主日，第一個主日傳統上將重點擺在紀念耶穌受試探的經歷。最後一個主日，也就是「聖週」Holy Week有稱為「棕樹主日」或「受難週」Palm or Passion Sunday。這個主日紀念耶穌凱旋式地進入聖城耶路撒冷，然後接連地受苦與受死，雖然教會每個主日都是紀念耶穌的復活，但是在大齋節期的主日，要特別注重復活節前的心裡預備，比方對自己信仰狀態的反省，醒覺我們的信仰熱誠是否在不知不覺中減退，我們可能照樣出席主日崇拜，或教會的其他活動，但是我們是否可能動機與動力都已轉變。 

為要在復活節當中，再次經歷新生的體驗，在信仰及人生的路上再次出發，在這節期間作深入的反省是必需的，這也是我們信仰生活的一部份，更是我們一生靈修生活的循環。當我們發現已經偏離了那「起初的愛心或信仰」，讓我們借這個機會回轉return，這也就是懺悔的意思。為要使信仰不致流於僵化，我們可以選擇這種年年更新的信仰體驗。 

在教會牧養上，我們藉著大齋節期，要求會友們一同展開這一段靈性之旅，目的就在此，除了每主日的崇拜之外，我們特別安排、鼓勵會友在這特定的時期，關顧自己的靈性，相信對於我們這個以「文化作為宣教取向，以國度作為牧養向度」的團契，反省我們的處境，才會有更深的批判，更大的勇氣，更深的愛及委身。因為我們能辨識出這是上主臨在的地方。請特別謹記「沒有靈修或靈性追求的社會參與，往往都會帶來深沈的挫敗感。」
